

Fall a) $T = \frac{1}{2} m \dot{q}^2$

18

$$V(q) = mg z(q) = mg l (1 - \cos \varphi(q)) = mg l (1 - \cos \frac{q}{l})$$

$$\left. \begin{aligned} \Rightarrow \left(\frac{\partial V}{\partial q} \right)_0 &= mg \frac{l}{l} \sin \frac{q}{l} \Big|_0 = 0 \\ \left(\frac{\partial^2 V}{\partial q^2} \right)_0 &= m \frac{g}{l} \cos \frac{q}{l} \Big|_0 = m \frac{g}{l} \end{aligned} \right\} \Rightarrow V(q) \approx \frac{1}{2} \left(\frac{\partial^2 V}{\partial q^2} \right)_0 q^2 = \frac{1}{2} m \frac{g}{l} q^2$$

$$L = T - V$$

$$\Rightarrow 0 = \frac{d}{dt} \left(\frac{\partial L}{\partial \dot{q}} \right) - \frac{\partial L}{\partial q} \stackrel{!}{=} \frac{d}{dt} (m \dot{q}) + m \frac{g}{l} q$$

$$= m \ddot{q} + m \frac{g}{l} q$$

$$\Rightarrow 0 = \ddot{q} + \frac{g}{l} q \quad \text{oder} \quad 0 = \ddot{q} + \omega^2 q \quad \text{mit} \quad \omega^2 = \frac{g}{l}$$

Fall b): $T = \frac{1}{2} m (\dot{q}_1^2 + \dot{q}_2^2)$ Lösung: $q(t) = A e^{i\omega t} + B e^{-i\omega t}$

$$V(q_1, q_2) = mg l (1 - \cos \frac{q_1}{l}) + mg l (1 - \cos \frac{q_2}{l}) + \frac{k}{2} (q_1 - q_2)^2$$

Hooke'sches Gesetz

$$\left(\frac{\partial^2 V}{\partial q_1^2} \right)_0 = \left(\frac{\partial^2 V}{\partial q_2^2} \right)_0 = m \frac{g}{l} + k$$

$$\left(\frac{\partial^2 V}{\partial q_1 \partial q_2} \right)_0 = mg \underbrace{\frac{\partial}{\partial q_1} \left(\sin \frac{q_2}{l} \right)}_{=0} - k^2 \frac{\partial}{\partial q_1} (q_1 - q_2) = -k = \left(\frac{\partial^2 V}{\partial q_2 \partial q_1} \right)_0$$

$$\Rightarrow V(q_1, q_2) \approx \frac{1}{2} m \frac{g}{l} (q_1^2 + q_2^2) + \frac{1}{2} k (q_1 - q_2)^2$$

in Matrixnotation: $\underline{T} \equiv \begin{Bmatrix} T_1 \\ T_2 \end{Bmatrix} = \begin{pmatrix} m & 0 \\ 0 & m \end{pmatrix} \quad \left\{ \underline{V} \right\} = \begin{pmatrix} m \frac{g}{l} + k & -k \\ -k & m \frac{g}{l} + k \end{pmatrix} \equiv \underline{V}$

Bewegungsgleichung: $\frac{d}{dt} \left(\frac{\partial L}{\partial \dot{q}_j} \right) - \frac{\partial L}{\partial q_j} = 0, \quad j=1, 2$

$$\left. \begin{aligned} m \ddot{q}_1 + m \frac{g}{l} q_1 + k (q_1 - q_2) &= 0 \\ m \ddot{q}_2 + m \frac{g}{l} q_2 - k (q_1 - q_2) &= 0 \end{aligned} \right\} \text{Lineare gekoppelte DGLs}$$

Lösungssatz:

$$q_j = A_j e^{i\omega t} \Rightarrow \ddot{q}_j = -\omega^2 A_j e^{i\omega t}$$

$$\Rightarrow \text{Eigenwertgleichung: } \begin{pmatrix} m \frac{g}{l} + k - m\omega^2 & -k \\ -k & m \frac{g}{l} + k - m\omega^2 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} A_1 \\ A_2 \end{pmatrix} = 0$$

$\Rightarrow$ charakteristische Gleichung:

$$0 = \det \begin{vmatrix} \frac{g}{l} + \frac{k}{m} - \omega^2 & -\frac{k}{m} \\ -\frac{k}{m} & \frac{g}{l} + \frac{k}{m} - \omega^2 \end{vmatrix}$$

$$= \omega^4 - 2\omega^2 \left(\frac{g}{l} + \frac{k}{m} \right) + \left(\frac{g}{l} + \frac{k}{m} \right)^2 - \left(\frac{k}{m} \right)^2$$

$$\Rightarrow \omega_{1,2}^2 = \left(\frac{g}{l} + \frac{k}{m} \right) \pm \frac{k}{m} = \begin{cases} \frac{g}{l} \\ \frac{g}{l} + 2\frac{k}{m} \end{cases}$$

Eigenfrequenzen: $\omega_1 = \sqrt{\frac{g}{l}}$: ungestörte Eigenfrequenz

$$\omega_2 = \sqrt{\frac{g}{l} + 2\frac{k}{m}} =: \sqrt{\omega_0^2 + 2\tilde{\omega}^2}$$

Eigenvektoren:

$$\text{zu } \omega_1: kA_1^{(1)} - kA_2^{(1)} = 0 \Rightarrow \begin{pmatrix} A_1^{(1)} \\ A_2^{(1)} \end{pmatrix} \sim \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \end{pmatrix} = \frac{1}{\sqrt{2m}} \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \end{pmatrix}$$

$$\text{Normierung: } m \sum_k |A_k|^2 = 1 \Rightarrow \sum_{j,k} A_j^* \tilde{A}_k A_k = 1$$

$$\text{zu } \omega_2: -kA_1^{(2)} - kA_2^{(2)} = 0 \Rightarrow \begin{pmatrix} A_1^{(2)} \\ A_2^{(2)} \end{pmatrix} \sim \begin{pmatrix} 1 \\ -1 \end{pmatrix} = \frac{1}{\sqrt{2m}} \begin{pmatrix} 1 \\ -1 \end{pmatrix}$$

$$\text{allgemeine Lsg: } \begin{pmatrix} A_1^{(1)} & A_2^{(1)} \\ A_1^{(2)} & A_2^{(2)} \end{pmatrix} \begin{pmatrix} q_1 \\ q_2 \end{pmatrix} = \frac{1}{\sqrt{2m}} \begin{pmatrix} q_1 + q_2 \\ q_1 - q_2 \end{pmatrix} \leftarrow \begin{matrix} \text{Schwerpunktkoordinate} \\ \text{Relativkoordinate} \end{matrix}$$

Normalisierung:

$$= \begin{pmatrix} Q_1 \\ Q_2 \end{pmatrix} \Rightarrow \text{Unkehrung auch möglich}$$

$$q_j(t) \sim A_j^{(1)} Q_1 + A_j^{(2)} Q_2$$



$$\omega_1 = \sqrt{\frac{g}{l}}$$

gleichphasig

$\Rightarrow$ überlagern: Schwebung



$$\omega_2 = \sqrt{\frac{g}{l} + 2\frac{k}{m}}$$

gegenphasig

Naamalscheining ganz allgemein:

20

$$L = T - V = \frac{1}{2} \sum_{j,k=1}^f (T_{jk} \dot{q}_j \dot{q}_k - V_{jk} q_j q_k)$$

$$G \quad \frac{\partial \mathcal{L}}{\partial \dot{q}_l} = \frac{1}{2} \underbrace{\sum_{jk=1}^n \frac{\partial}{\partial \dot{q}_l} (\dot{q}_j \dot{q}_k)}_{= \frac{\partial \dot{q}_j}{\partial \dot{q}_l} \dot{q}_k + \dot{q}_j \frac{\partial \dot{q}_k}{\partial \dot{q}_l}} = \frac{1}{2} \sum_k T_{lk} \dot{q}_k + \frac{1}{2} \sum_j T_{jl} \dot{q}_j = \sum_k T_{lk} \dot{q}_k = \sum_k T_{kl} \dot{q}_k$$

$$\Rightarrow \frac{d}{dt} \left(\frac{\partial T}{\partial \dot{q}_i} \right) = \sum_k T_{ik} \ddot{q}_k$$

$$\frac{\partial V}{\partial q_1} = \frac{1}{2} \sum_{j,k=1}^4 T_{jk} \frac{\partial}{\partial q_1} (q_j q_k) = \dots = \sum_k V_{1k} q_k$$

$$\Rightarrow \frac{d}{dt} \left(\frac{\partial L}{\partial \dot{q}_l} \right) - \frac{\partial L}{\partial q_l} = 0 \Leftrightarrow \sum_k \left(T_{lk} \ddot{q}_k + V_{lk} q_k \right) = 0, l=1, \dots, f$$

Leveaux DKS!

Ausatz: $g_k(H) = A_k e^{i\omega t}$

$$\Rightarrow \sum_{k=1}^f (V_{kk} - \omega^2 T_{kk}) A_k = 0$$

- Eigenwertgleichung für ω^2 : $\omega_k^2, k=1, \dots, f$
- konvergenz, liefert OLS für $A_k \Rightarrow A_k^{(k)}$

Nichttriviale Lsg genau dann, wenn $\det(V_{ek} - \omega^2 T_{ek})_1 = 0$

Chas. A. King Jan 22

allg. Lsg: $q_k(t) = \operatorname{Re} \left\{ \sum_{\alpha=1}^L c_{\alpha} A_k^{(\alpha)} e^{i \omega_{\alpha} t} \right\}$

Reading class Reflected. $9\frac{1}{4}^{\circ}$, $9\frac{1}{4}^{\circ}$

V_{IT} pos deficit $\rightarrow \omega^2 > 0$

$$\sum_{k=1}^N (V_{ek} - \omega^2 T_{ek}) A_k = 0 \quad \text{for } \sum_{k=1}^N A_k = 0$$

$$\sum_{k=1}^L (V_{lk} - \omega^2 T_{lk}) A_k = 0 \quad | \cdot \sum_{l=1}^L A_l^*$$

$$\sum_{l=1}^L V_{lk} A_l^* A_k - \omega^2 \sum_{l=1}^L T_{lk} A_l^* A_k = 0 \Rightarrow \omega^2 = \frac{\sum_{l,k=1}^L V_{lk} A_l^* A_k}{\sum_{l,k=1}^L T_{lk} A_l^* A_k}$$



Normalkoordinaten:

21

Idee: Transformiere auf neue Koordinaten Q_d , sodass die

Bewegungsgleichungen entkoppeln $\ddot{Q}_d + \omega_d^2 Q_d = 0, d=1, \dots, f$

$\Rightarrow$ Hauptachsen Trafo der symmetrischen Matrizen V_{kl}, T_{kl}

$\Rightarrow$ Diagonalisierung dieser Trafo mit (reell gewählten) Eigenvektoren $A_k^{(k)}$.

$$q_k(t) = \sum_{d=1}^f A_k^{(d)} Q_d(t) \Rightarrow \underline{q} = \underline{A} \underline{Q}$$

Check Diagonalform von V_{kl}, T_{kl} (gleichzeitig diagonalisierbar)

$$I: \sum_{k=1}^f (V_{kl} - \omega_d^2 T_{kl}) A_k^{(d)} = 0 \quad | \cdot \sum_{l=1}^f A_l^{(d)}$$

$$II: \sum_{l=1}^f (V_{kl} - \omega_p^2 T_{kl}) A_l^{(p)} = 0 \quad | \cdot \sum_{k=1}^f A_k^{(p)}$$

$$\Rightarrow I-II: \sum_{kl=1}^f (V_{kl} - V_{kl}) A_l^{(p)} A_k^{(d)} - (\omega_d^2 T_{kl} - \omega_p^2 T_{kl}) A_l^{(p)} A_k^{(d)} = 0$$

$$\Rightarrow (\omega_d^2 - \omega_p^2) \sum_{k=1}^f A_l^{(p)} T_{kl} A_k^{(d)} = 0$$

$\neq 0$ für $d \neq p$

$T_{ll} \neq 0$ für $l=1, \dots, f$ (trans. kinet. Energie)

$$\Rightarrow \sum_{k=1}^f A_l^{(p)} T_{kl} A_k^{(d)} = \delta_{p,d} \quad (\text{geeignete Normierung der Eigenvektoren } A_k \text{ für } d=p)$$

$$\Rightarrow \sum_{k=1}^f A_l^{(p)} V_{kl} A_k^{(d)} = \omega_d^2 \sum_{k=1}^f A_l^{(p)} T_{kl} A_k^{(d)} = \omega_d^2 \delta_{p,d}$$

$\Rightarrow T_{kl}$ & V_{kl} gleichzeitig diagonalisierbar

$$\Rightarrow L = \frac{1}{2} \sum_{j,k=1}^f (T_{jk} \dot{q}_j \dot{q}_k - V_{jk} q_j q_k)$$

$$= \frac{1}{2} \sum_{d,p=1}^f \left(\underbrace{\sum_{j,k=1}^f A_j^{(p)} T_{jk} A_k^{(d)}}_{\delta_{p,d}} \dot{Q}_d \dot{Q}_p - \underbrace{\sum_{j,k=1}^f A_j^{(p)} V_{jk} A_k^{(d)}}_{=\omega_d^2 \delta_{p,d}} Q_d Q_p \right)$$

$$= \frac{1}{2} \sum_d (\dot{Q}_d^2 - \omega_d^2 Q_d^2) \Rightarrow \text{Entkopp.} \quad \frac{d}{dt} \frac{\partial L}{\partial \dot{Q}_d} - \frac{\partial L}{\partial Q_d} = 0 \Rightarrow \ddot{Q}_d + \omega_d^2 Q_d = 0$$